

立足新起点 争当排头兵 推动新时代浙江政法工作新发展

专访省委常委、政法委书记王昌荣

(上接1版)

织密防范化解重大风险的天罗地网

记者:您提到打造平安中国示范区是浙江政法工作的总抓手。平安浙江建设迈入第15个年头,我们应如何看待打造平安中国示范区这一目标的提出?打造平安中国示范区,政法机关要如何更好地发挥主力军作用?

王昌荣:我们常说,安居乐业是人民群众最朴素、最平凡的愿望。建设平安中国示范区,是省委按照“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求,从

平安浙江建设历史新方位出发,向人民交出的一张时代答卷,也是新时代我省政法工作的总抓手、大平台、主战场。我省政法机关有责任也有能力,充分发挥主力军作用,推动建设一个更高水平的平安浙江,让我省反映平安状态的一系列客观性指标走在全国前列、人民群众对平安建设的主观感受走在全国前列、平安建设体制机制走在全国前列。

打造平安中国示范区,需要我们牢固树立总体国家安全观,以人民安全为宗旨、

政治安全为根本,拉高标杆、守牢底线,完善机制、改进方法,确保我省政治安全和社会大局稳定的局面进一步巩固、服务保障经济社会发展大局的能力进一步提高、维护公平正义的水平进一步提升,为建设平安中国提供更多的浙江实践、浙江素材。

打造平安中国示范区,需要我们把防范化解重大风险作为新时代政法工作的主线,坚决打好这一攻坚战,拧紧防控风险的每一道“安全阀”。风险意识淡薄,是最大的风险。习近平总书记在浙江工作期间,

曾多次强调政法工作要“良医治未病”“为之于未有,治之于未乱,防范于未然”。我们要准确把握各类风险隐患交织叠加的趋势,增强忧患意识、积极主动作为、织密天罗地网、推动常态坚持,绷紧维护平安稳定的这根弦,把各种风险和挑战估计得更充分,把应对措施做得更扎实,牢牢守住维护国家政治安全的底线,有效防范化解经济金融风险、社会治安风险、公共安全风险、网络安全风险,让每一个在浙江生活工作的人都切实感觉到安全、平安。

将新时代“枫桥经验”扎根浙江大地,形成满眼风景

记者:在政法综治维稳工作中,浙江出了许多经验,比如堪称典范的G20杭州峰会安全保障经验、走过半个多世纪依然具有旺盛生命力的“枫桥经验”。2018年,我省政法部门将如何总结推广好“枫桥经验”?

王昌荣:“枫桥经验”是全国政法综治战线的一面旗帜,是浙江的“传家宝”“金字

片”。毛泽东思想催生了“枫桥经验”,习近平新时代中国特色社会主义思想孕育了新时代“枫桥经验”。今年,是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年,也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。总结好、提升好、推广好新时代“枫桥经验”,是我省各级政法机关的重大政治责任,也是建设平安中国示范区的“一号工程”。

“枫桥经验”一路走来,内涵不断丰富,

作用不断体现,但群众工作的主线始终没有变,以人民为中心的宗旨始终没有变。把握了55年来“枫桥经验”这一变与不变的关系,就能更好地总结近年来坚持发展“枫桥经验”的创新实践和亮点做法,就能科学提炼新时代“枫桥经验”的丰富内涵。

总结提升是为了更好地推广。今年,我们要在全省扎实实施好六大工程,即全科网格建设规范提升工程,自治、

法治、德治“三治融合”基层社会治理体系建设推广工程,社会组织参与社会治理规范提升工程,“互联网+”社会治理深化提升工程,社会心理服务体系建设推广工程,流动人口服务管理提升工程,让每一个工程在浙江大地的每个地方得到扎实有效的实施,让新时代“枫桥经验”深深扎根浙江大地,以新时代“枫桥经验”的满眼风景迎接“枫桥经验”纪念大会的召开。

扛起改革大旗,推动建设更高水平的法治浙江

记者:2017年我省的司法体制改革、公安改革、国家安全机关改革、司法行政改革蹄疾步稳、不断推进,让群众有了公平正义新体验。2018年,浙江政法机关将如何谋改革大事,推进法治浙江建设再上新台阶?

王昌荣:新时代的政法工作必须坚持改革创新。浙江政法工作之所以取得明显进步,经验亮点频出,靠的就是改革创新;

新时代浙江政法工作要有新发展、新作为,关键还是在改革。我们要扛起改革大旗,以改革的精神、改革的勇气、改革的方法,准确把握新时代人民群众对执法司法工作的新期待、新要求,盯牢问题抓改革、拉高标杆促改革,确保改革措施落地见效。

改革争在朝夕,落实难在方寸。全面深化司法体制改革的蓝图已经绘就,关键要看落实。2018年,我们要严格按照中央《关于

加强法官检察官正规化专业化职业化建设全面贯彻落实司法责任制的意见》,加快完善员额管理制度、严格落实领导干部办案责任,统筹推进内设机构改革、加快构建司法监管新机制、完善司法绩效考核制度等一系列改革举措,最大限度地激发司法人员工作积极性,构建权责统一的司法权运行新机制。

我们还要以民事诉讼改革为重点,拓展完善配套制度建设;以执法规范化建设

为抓手,大力营造公正、透明、可预期的法治环境;统筹推进公安改革、国家安全机关改革和司法行政改革……在将改革推向纵深的道路上,每一位政法干警都是主角、都有一份责任;在推进改革的时间表、任务单中,每一项改革内容都要实行“项目化推进、清单式管理”,确保改革不停步、不迟缓、不落空,努力为全国政法领域改革提供浙江经验。

让数据学会说话,提升政法工作核心战斗力

记者:互联网时代,离不开数据化、信息化、智能化。未来,我省政法工作智能化建设之路怎么走,您能介绍一下么?

王昌荣:浙江是全国首个提出打造信息经济大省的省份,是大数据时代的弄潮儿,政法智能化建设自然也要走在前列,为全国提供经验。去年,我们拟制了省政法数字化协同工程规划,为我省政法工作智能化建设搭建了“四梁八柱”。今年,我们

将全面实施政法数字化协同工程,加快推进“158”重点项目建设(1朵政法云,5个基础协同平台,8个示范项目),推动现代科技手段与执法司法、社会治理、政法公共服务、监督制约等工作有机结合、深度融合。

云上政法如何推进?我认为,要把握“建、管、用”三个关键环节,用好“倒逼、协同、宣传、市场”四种手段,切实推动从信息采集、数据汇聚、线索串并等浅层次应用,向全面展现、精准预测、智慧决策等高水平

应用转变。

2018年,我省政法智能化建设任务表中有五项重要内容:一是基本完成政法云建设,在更大范围、更广领域推动技术融合、业务融合、数据融合;二是以一体化办案系统建设为牵引,基本实现办案流程闭环、业务协同;三是深度推进“雪亮工程”建设,逐步实现中央要求的重点公共区域和重点行业、领域的重要部位视频监控覆盖率、联网率“四个100%”;四是建成全省统

一的政法移动应用一体化管理和应用平台,实现政法移动终端统一平台接入、统一集中管控、统一标准规范;五是建设政法公共服务平台,深化政法领域“最多跑一次”改革,努力让人民群众在家门口、手掌中、指尖上办成事、办好事。

以上五项工作都有具体的时间表、线路图和任务书。它们的完成,将为浙江政法工作创新发展提供新动能、开辟新境界。

打造一支政治过硬、本领高强的新时代政法铁军

记者:最后,想请您谈一谈对政法队伍建设的期许和希望。

王昌荣:在重大政治考验面前旗帜鲜明,在歪风邪气面前坚决斗争,在诱惑干扰面前挺直脊梁,在困难挑战面前敢于担当,应该是浙江政法队伍的真实写照。我们要以正规化、专业化、职业化为方向,把

政治过硬作为灵魂,把本领高强作为基础,全力推进政法队伍思想政治、业务能力和纪律作风建设,努力造就一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的新时代政法铁军。

要做到政治过硬,就要扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,用党的创新理论武装头脑,建立健全政治建

设长效机制,着力解决信念不坚定、宗旨不牢固、使命感不强、担当不力等问题。

要做到本领高强,就要全面实施专业化能力提升工程,弥补知识弱项、能力短板、经验盲区,加大教育培训和实践锻炼力度,培养既懂法律,又精通专业知识、现代科技知识的素质人才,确保政法干警跟上

时代节拍、堪当时代重任。

今年,按照“清廉浙江”要求,我们还将在全省政法系统组织开展选树一批示范单位、推广一批经验做法、通报一批违纪违法典型案例、聘请一批行风监督员、表扬一批“廉内助”的“五个一”活动,进一步强化纪律作风建设,促进干警清正、队伍清廉、司法清明。